

围桌吃饭

南安请环卫工共赴“成功家宴”



本报讯 (记者 洪丽燕 李想 文/图) 16日,南安市“情系职工 幸福南安”2025年“成功家宴”环卫工年夜饭首场活动热闹开席。来自溪美街道的180名环卫工围坐一起,同享“成功家宴”,共话团圆时刻。

本次活动由南安市总工会联合市城市管理和综合执法局、溪美街道总工会共同举办。市总工会党组书记、常务副主席陈乌南向坚守一线、辛勤工作的环卫工人致以敬意并送上新春祝福,感谢他们为创造优美、舒适、洁净的城市环境所付出的辛勤劳动。溪美街道总工会也为环卫工们送上了米油等慰问品。

12时许,白灼九节虾、鮑汁乌冬面、洪濑黑裸、蛋黄焗中鲍……一道道分量足、具有南安风味的佳肴陆续上



桌,香气四溢。环卫工围坐一起,纷纷拿起筷子享用美味可口的“成功家宴”。席间,大家有说有笑、举杯共饮,畅叙家常、互道祝福,一天的疲劳在享受美食的过程中烟消云散。

“平时吃饭都匆匆忙忙的,今天难得可以放下扫把,和大家一起吃顿大餐!”环卫工黄阿姨开心地说,她记得

前两年因为疫情,工会组织的年夜饭是一份份套餐,也很暖心。“今年大家又一起围桌吃饭,感觉更热闹了,饭菜更美味了!”一旁的环卫工林阿姨接过话头,激动地说。

“菜很好吃,还有不少南安特色菜。”来自河南周口的环卫工张华彬一边品尝着美食,一边辨识着菜品。一大盆乌冬面上桌,他马上想起了家乡的味道:“我们河南人都爱吃面食,来南安12年了,我也适应了这边的饭菜,这里就像我的第二个家。”在他看来,南安的气候适宜,人也很热情。“政府对咱环卫工很关心,组织我们吃这么有爱心的年夜饭,心里暖暖的,特别有年味!”张华彬说,过几天,他的妻子将要来南安团聚,“今年我们一家人就在南安过年!”

记者了解到,“情系职工 幸福南安”2025年“成功家宴”环卫工年夜饭分3场进行,市总工会还将于17日、20日分别邀请柳城街道、美林街道的近400名环卫工同享“成功家宴”,感受南安的暖心关怀。

总投资超200万元 乐峰潭边新桥正式通车

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 黄婉玲 黄成超) 15日,南安市乐峰镇潭边村潭边新桥正式通车。

当天,新桥及村主干道两旁,拱门高高耸立,“热烈祝贺潭边大桥通车庆典大吉”的红色大字格外醒目。村民们脸上洋溢着幸福的笑容,相互交谈着,分享着内心的喜悦。

2023年,潭边桥遭受强台风“杜苏芮”的破坏,桥梁损毁,给村民的出行带来了极大不便。2024年2月,潭边桥重建项目启动招投标,总投资超200万元。在各级政府的大力支持下,村民们也自筹资金100多万元。此外,海内外贤达纷纷伸出援手,为桥梁建设贡献力量。

据了解,潭边新桥全长95米,宽10米,桥面配有人行道。这座桥宛如一条纽带,连接着村庄与外界,距离乐峰高速出口仅有500米,为乡村经济发展注入了新的活力,也为村民们的生活带来了更多便利与希望。

潭边村党支部书记黄荣锋介绍,为了迎接新桥通车和春节的到来,潭边村还对罗溪潭边村段的溪堤两岸进行了环境整治,增加了护栏,并对路面进行硬化,打造一个优美宜人的休闲散步场所。桥头也焕然一新,新安装的路灯整齐排列,灯杆上挂满了红彤彤的中国结。

黄荣锋说,为了筹集重建资金,他与黄礼愿等人前往香港、深圳等地拜访外出贤达,并发出了修桥倡议。令人感动的是,仅1个多月时间,他们就筹到了超过150万元的善款。为了感谢大家,村里计划在潭边新桥口修建一座隘门,铭刻贤达芳名。目前,隘门已经完成设计及预算,总投入50多万元,预计春节后施工。

新春走基层

超286万元! 院前村又发钱了

本报记者 庄树鸿 通讯员 郑雅祺 郑小西

时间:2025年1月16日 天气:晴 地点:石井镇院前村

“我们村又要给村民发钱了,总共200多万元!”南安石井镇院前村老人协会副会长李敬木兴奋地告诉我。

为啥发钱?发的啥钱?怀揣着好奇,我决定到现场瞧瞧。

一大早,寒意袭人,院前村村部大礼堂内却暖意融融。村民们三三两两聚集在此,个个翘首以盼。桌子上,一摞摞崭新的人民币整齐摆放,共计286万余元,正等待着它们的新主人。

“这是去年我们村村集体理财收益的分配款,3500多个村民每人分发800元。”院前村党总支委员、村委会委员李秋凤给出了答案。

随着分红仪式的开始,村民们排起了两列长队,依次上前确认、签字、按手印,每个人都从工作人员手中接过属于自己的分红,开心地数着手里的钞票。

“村里发展得好,日子过得也舒心,每年都能分红。”村民李天红领到了8800元。他告诉我,自己有5个曾孙,领到分红后,准备过年给曾孙们包红包,让他们也能感受到村里发展带来的甜头。

村民李清叶接过4000元现金,把钱托在掌心上,心里乐开了花。“看到村集体经济越来越红火,真是太好了!”他感慨道,这些年来,村里不仅给村民发放红利,每年还给每人90元至170元不等的医保补贴,老人每月200元生活补助金……

给村民的福利,得益于院前村集体经济的蓬勃发展。

自2017年以来,院前村便借助农村集体产权制度改革以及泉州芯谷南安园区建设的契机,将增加村集体收入和村民增收致富作为村里的头等大事。依托村集体资源,院前村不断盘活集体资产,加快土地流转,稳步推进集体经济壮大提质。

“村里利用村集体经济收入500万元投资泛家居产业,9000万元用于南安市农商银行定期存款产生分红,同时盘活了荒杂地有偿租赁给单位和个人,实现村集体经济收入超千万元。”李秋凤说。

村里赚了钱,自然不忘回馈村民。其中,村集体理财收益尤为村民所关注。李敬木说,今年已是院前村连续第九年给村民发放红利,2017年至2024年累计发放红利8100余万元。其中,包括医保补贴300余万元、取土石款3421万余元、理财分红款3424万余元、老人生活补助金882万余元、慰问困难党员和群众28万余元、奖教奖学35万余元、长者食堂餐补10余万元等,极大地提升了村民的幸福感和获得感。

除了分发红利,院前村还积极利用村集体收入为村民们办实事、谋福利。

建设源昌杨子芯城民生工程项目,为村民、园区和企业职工提供幸福家园;提级改造文化活动广



院前村村民拿到分红喜笑颜开。

本报记者 黄奕群 摄

场、老少同乐园、邻里电影院,为群众提供休闲娱乐、健身锻炼等多样化服务;策划“五个美丽”行动线,打造一个“生态宜居”的院前村,满足群众的日常文娱休闲活动需求和精神文化需求……这几年,随着半导体产业入驻,道路翻新、小学迁建、生活配套设施逐步完善,这一刻,我深深地感受到了集体经济发

展为院前村带来的更多红利。

离开村子的时候,我回头望了望这片充满希望的土地。我知道,这里的故事远未结束。



四季家园老党员工作室:

凝聚老党员力量 以“有所为”增色“银发美”



■本报记者 陈亮亮 通讯员 李燕婷

在解决小区问题方面,他们积极发声;在社区活动中,他们主动帮忙;在业主和物业沟通上,他们架起桥梁……在南安市柳城街道四季家园,活跃着一群老党员,他们结合自身特长,在助力基层党建、社区治理、小区管理等方面发挥余热、献计出力,成为小区里的亮丽风景线。

这群老党员,来自四季家园老党员工作室。多年来,工作室着眼聚共识、夯基础、汇合力,凝聚退休干部、退休教师、退休职工、退伍军人等群体,积极参与基层治理,以“有所为”增色“银发美”。

“银辉”献余热 服务践初心

江怡剧是一名退休教师,已经有39年党龄,是四季家园老党员工作室的成员。在小区里,还有一个特别的身份——17号楼的党员楼栋长。

“我当党员楼栋长已经有5年了。”

作为一名小区的老居民,江怡剧对这里有着深厚的感情,党员楼栋长机制推出后,他便欣然接下了任务,平时负责将楼栋业主的意见建议和需求诉求反馈给物业,查看楼道等区域是否存在安全隐患,及时将各项惠民措施推送给居民等工作。

“退休了,想着可以多为邻里做点事情。”江怡剧告诉记者,他平常喜欢在小区里锻炼身体,多年来,多次组织小区居民参与气排球、乒乓球等体育活动,为居民带来丰富多彩的文体活动与交流平台,促进邻里间的尊重互助、团结友爱。

即将退休的叶伟明是四季家园老党员工作室的负责人,也是首批加入这支队伍的老党员。“你出份力、我出份力,小区就会越来越好。”叶伟明把这份力,出在了一个个“邻里小事”上——平常看到楼顶的晾衣绳不够了,及时反馈给物业;楼道里遇到杂物堆积、不文明养宠物等行为,上前去劝一劝;小区举办各类活动需要志愿者维持秩序,有空了就上、积极参与……

江怡剧和叶伟明,只是老党员工作室成员的一个缩影。记者了解到,四季家园小区共有18名党员楼栋长,其中,老党员占了一半左右。他们以“老邻里”的身份,用“银辉”献余热,志愿当起了小区“老管家”、邻里“守护者”。

“银龄”变“引领” 家园聚合力

当下,四季家园小区党支部共有党员49人。其中,老党员有36人,由退休干部、退休教师、退休职工、退伍军人等组成。

“2017年,小区成立了老年人(老党员)服务站,当时的主要目的在于让小区老人老有所乐。”南安市人大代表、四季家园小区人大代表联系群众活动室负责人洪宗荣介绍,随着越来越多志同道合的老同志聚到一起,大家便谋划如何让“老有所乐”向“老有所为”转变。

而后,越来越多的场景里有了老党员的身影,小区供水系统设计不合理导致小区需分楼层限时供水,影响业主正常生活,引发业主不满,老党员们积极收集业主意见向党支部和物业反映;民俗节日“烧金纸”烟熏火燎、纸

灰纷飞让人头疼,他们建言献策;小区停车收费问题引发业主关注,他们也有效反馈;在邻里纠纷中,他们化身“和事佬”用心调解;社区举行各类服务活动,他们更是积极参与……

叶伟明介绍,如今,越来越多老党员加入工作室的队伍,人数从2017年的10人增加到36人;同时,也带动了越来越多小区居民参与志愿服务。目前,小区的志愿者队伍已有130余人。

经过多年探索,四季家园小区建立了“支部吹哨,大家报到”的红石榴式同心共治管理模式,以党建为引领,小区物业、业主、人大代表、群团组织、志愿者等共同参与,取得了显著成效。“老党员有热情、经验多,是其中的重要力量,发挥着引领带动作用。”洪宗荣说,在小区的各类问题解决中,老党员都积极参与其中,与各方力量一起推动解决了小区充电桩安装、烧金桶设置、老年人活动场所缺乏、广场舞扰民等群众急难愁盼的问题。

“四季家园老党员工作室坚持党建引领,为老干部、老党员发挥作用、展现风采搭建平台,真正做到老有所用、老有所为,让银发力量再绽芳华。”叶伟明说。

南安市挂职干部和驻村第一书记工作推进会召开

本报讯 (记者 洪丽燕) 16日,南安市挂职干部和驻村第一书记工作推进会召开。市委常委、组织部部长李安辉出席会议。

会上,与会人员共同观看了泉州市派第一书记(挂职干部)的工作视频剪影,4名泉州市派任职期满干部围绕驻村工作经验、发展规划、感悟体会、意见建议等方面作交流发言。会议还回顾总结了全市驻村工作取得的阶段性成效,对全市新一批选派党员干部驻村工作进行动员部署。

会议强调,要提高政治站位,深刻认识新时代选派党员干部挂职、驻村工作的重要意义;要坚持实干担当,用心用情做好挂职、驻村各项工作;要强化统筹保障,推动挂职、驻村工作取得新成效,为全市乡村全面振兴、迈向共同富裕的美好明天拼搏奋进。

南安市能源工贸集团 召开安全生产工作会议

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 林逸涵) 15日,南安市能源工贸集团召开2025年春节期间安全生产暨第一季度防范重特大生产安全事故工作会议。

会议传达上级安全生产相关会议、文件精神,通报能源工贸集团2024年安全生产工作成效以及宣读2025年安全生产工作计划,并就切实做好春节期间安全生产工作,严防各类安全生产事故发生进行再部署、再强调。

会议还邀请国家注册安全工程师、国家一级安全评价师、福建省安全培训教师、泉州市安全生产专家组专家唐胜作《春节期间安全生产形势、节前安全检查、春节值班安全、春节期间安全事项、复工复产安全事项等方面进行全面的分析与讲解,为参会人员提供安全管理知识和实践指导。

窗口“搬进”百姓家 上门办证暖民心

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 卓维晴) 一张小小的身份证件,连接着浓浓的警民情。近日,南安市公安局霞美派出所主动为两名行动不便的老人上门办理证件,将户籍窗口“搬进”群众家中,用实际行动温暖着群众的心。

“警察同志,我母亲身份证丢失了,现在急需给她办理医保申报,可是她已经80多岁了,前段时间还不小心摔伤腿了,行动不便,这可怎么办?”近日,陈先生来电咨询户籍窗口身份证办理业务。无独有偶,经社区民警反映,辖区内有一位90多岁的老人,身份证丢失急需补办。

户籍民警携带照相设备等先后到达两位老人家中,上门为其办理身份证件。信息采集过程中,老人因年岁已高,难以保持固定姿势和面部表情,导致像像采集多次都不符合要求,户籍民警细心地为老人整理着装和衣领,调整好坐姿,终于采集到标准的身份证人像。

在指纹采集时,由于老人的指纹不太清晰,户籍民警耐心地为老人反复采集,经过多次尝试,老人补办身份证件所需信息顺利采集登记完毕。

“真是太感谢你们了,为我们解决了一个大难题。”两位老人的家属向民警表示感谢。

警方提醒:家中如有行动不便的老人或者特殊群体需要办理证件等业务时,均可联系当地派出所申请特殊通道——户籍民警上门办证。

新闻集装箱

◆ 16日,东莞南安商会出资开展困难儿童助学活动,为受资助学生代表发放了补助资金,支持诗山镇教育及关心下一代工作。

(通讯员 张珑珑 记者 王丽清)

◆ 昨日,南安市公安局石井派出所会同石井交警中队到石井镇院前村,开展反诈骗、禁毒以及消防安全宣传活动。

(记者 庄树鸿 通讯员 王杰)

◆ 近日,东阳市监所走进南安市东阳瑞华食杂店开展“你送我检、你点我检”食品快检活动,守护群众“舌尖上的安全”。

(记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙)

◆ 15日,南安经济开发区管委会、园区集团召开2025年安全生产工作部署暨第一季度防范重特大生产安全事故工作会议。

(记者 陈江涛)

◆ 15日,南安市农业科学研究所与安溪县茶叶科学研究所为推进眉山乡茶叶产业高质量发展开展协同合作,到东人茶场开展茶叶科技指导。

(通讯员 石倩雯 记者 王丽清)